

习近平将赴香港出席庆祝香港回归祖国二十周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼并视察香港

“一国两制”谱华章

——香港回归二十周年特稿之一

本报记者 吴亚明 张盼

开篇的话

7月1日,我们将迎来香港回归20周年的喜庆日子。20年来,在“一国两制”方针指引下,香港这颗明珠璀璨夺目,这艘巨轮扬帆前进,实现了经济繁荣、民主发展和社会全面进步。

倾听历史跫音,回首来时历程,我们脚步坚定,充满自信。香港当前正处于历史最好的发展时期,祖国内地正在向全面建成小康社会迈进。喜看辉煌,展望未来,我们对“一国两制”伟大事业充满信心,对香港的明天充满信心,值此香港回归20周年前夕,本报推出一组特稿,以志纪念与祝贺,以飨读者。



金紫荆广场 (资料图片)

“明艳紫荆风中争胜,找对了路径,花瓣开得繁盛。”

回归20年来,在中央政府和祖国内地的大力支持下,香港特别行政区充分发挥“一国两制”的制度优势,保持香港社会经济政治大局稳定,推动各项事业向前发展,取得了举世公认的成功。实践证明,“一国两制”不仅是解决历史遗留的香港问题的最佳方案,也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排。坚定不移推进“一国两制”事业,是包括香港同胞在内的全体中华儿女的共同愿望,符合国家和民族根本利益,符合香港的整体利益和长远利益。

东方之珠 更加璀璨

“‘一国两制’在香港的实践毫无疑问取得了巨大成功。”作为“一国两制”在港实践的首位执行者,全国政协副主席董建华语气坚定、充满自信,“回归20年来,香港的资本主义制度没有变,人们的生活方式也没有变,法律基本不变,经济社会继续保持繁荣稳定”。

“不少人担心香港回归后会失去活力,包括经济、政治、外交交往等,但香港一次又一次地证明,它依然可以保持生机。”香港美国商会会长塔拉·约瑟夫(Tara Joseph)如是说。

“‘一国两制’在香港实践20年,可以说是超额完成。”

香港“一国两制”研究中心总裁张志刚表示,“20年过去,香港的原有制度和生活方式保留下来,经济蓬勃、法制健全、社会民生安定。1997年前的许多恶毒预言没有出现,缺乏信心的资金外逃、移民现象都扭转过来。已移居外国的市民,不少已经回流香港,这都是‘一国两制’成功的铁证。”

在香港回归20周年之际,许多中外受访者以他们的亲身经历,对“一国两制”在香港的成功实践给予了高度肯定。而这也是广大香港同胞的共同感受。回归20年来,香港顺利纳入国家治理体系之中,中央政府已经对香港实行有效管治。在经济和社会生活的许多方面香港继续保持繁荣和进步。香港同胞真正实现了当家作主,香港居民享有前所未有的民主权利,行政长官和立法会选举制度的民主程度越来越高。

过去20年来,在“一国两制”下,香港继续实行原来的资本主义制度及其相应的意识形态。香港居民所珍视的法治、自由、人权、公正、廉洁等核心价值观仍然广受尊崇,言论自由、新闻自由、游行集会的自由等较之回归前有增无减,香港仍然是公认的全世界最自由的地方之一。以游行集会为例,仅2016年经批准的就有1.3万多起,平均每天有30多起。2015年世界银行发布的有关报告显示,香港在政治稳定、政府效能、法治水平等多个方面的指标均比回归前大幅提升。特别是法治水平一项,在全球200多个国家和地区中,香港的排名更是从

1996年的第60多位跃升至2015年的第11位。

“绝大多数港人都清楚地认识到‘一国两制’对于国家、对于香港的重要意义,衷心支持‘一国两制’,并在落实过程中经常提醒自己,有了一国,才有两制,这也是‘一国两制’在香港取得成功的重要原因。”董建华表示。

活力之都 更上层楼

港珠澳大桥工地,交通工程有条不紊推进,工人正在桥面铺装;葵涌码头,停满了集装箱拖挂车,吊机此起彼伏;香港交易所,“红马甲”盯着屏幕,紧张忙碌……

“1997年前,香港仍是一个区域性市场,吸引了不大的国际资金来投资区域性资产;20年后,这里变成了国际市场,吸引了大量国际资金,来这里投资内地资产。”香港交易所集团行政总裁李小加表示。回归20年来,香港继续保持经济繁荣,继续保持国际金融、航运、贸易中心地位,一直被有关国际机构评选为最自由经济体和最具竞争力地区之一,良好的营商环境举世公认。从1997年至2016年,香港本地生产总值年均实质增长3.2%,在发达经济体中位居前列。香港失业率近几年一直保持在3.5%以下的低位,基本上实现全民充分就业。

(下转第四版)

海军航母编队启航 执行跨区机动训练



6月25日,海军辽宁舰航母编队从青岛某航母军港启航,开赴相关海域执行跨区机动训练任务。这是海军根据年度计划组织的一次例行性训练。 逢忠平摄 (新华社发)

“复兴号”背后的科技强国梦

■ 胡鞍钢 任皓

6月25日,由中国铁路总公司牵头组织研制、具有完全自主知识产权的中国标准动车组被命名为“复兴号”。至此,我国铁路技术装备的崭新时代到来。这被视为科技强国梦的一个重要里程碑。

4年半前,习近平总书记在参观“复兴之路”展览时提出“实现中华民族伟大复兴”的中国梦。4年半后,“复兴号”动车组面世。复兴,一个伟大民族的伟大呼唤。

1年前,2016年5月30日,全国科技创新大会、中国科学院第十八次院士大会和中国工程院第十三次院士大会、中国科学技术协会第九次全国代表大会上,习近平总书记发出建设世界科技强国的号召。会上,他提出“到2020年时使我国进入创新型国家行列,到2030年时使我国进入创新型国家前列,到新中国成立100年时使我国成为世界科技强国”的“三步走”战略目标。

什么是世界科技强国?2016年5月,《国家创新驱动发展战略纲要》首次提出,

到2050年建成世界科技创新强国,成为世界主要科学中心和创新高地,为我国建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大支撑。

中国能否建成世界科技强国?这里,我们仅以美国为赶超对象。从研究与试验发展经费来看,研发投入及资本存量正在成为我国创新实力的新优势和重要的国家科技战略资源。研究与试验发展经费支出计算的研发资本存量(PPP,2011年国际美元),在1995年中国仅相当于美国的12%,到2015年已提高至37%,预计到2030年达

到135%。从研发人才资源来看,人才资源成为中国创新长期优势和最重要的国家战略性资源。按从事研发活动人员全时当量口径计算,2015年中国已经达到393.3万人年,相当于2000年的92.2万人年的4.27倍,年平均增长率10.1%,是美国研发人力资源的2.94倍,预计到2030年将超过美国的5倍。

从劳动生产率来看,劳动生产率成为追赶世界技术前沿的基本途径。2015年中国劳动生产率(PPP,2011年国际美元)与美国的追赶系数为21.6%,预计到2030年追

赶上系数上升至50%。如何建设世界科技强国?这就需要提出一组包括经济强国、制造强国、科技强国在内的强国方略集。经济强国是基础;制造强国是核心,只有制造业强,才能实体经济强;科技创新强国是动力,只有科技强,才能从供给侧推动我国经济强国与制造业强国建设。

“科技兴则民族兴,科技强则国家强”。中国正在实现一大批具有世界前沿水平的科技成果:神舟十一号和天宫二号发射成功,“中国天眼”即世界首座500米口径球面射电望远镜建成,“神威·太湖之

光”超级计算机蝉联世界超算冠军,世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”首次实现1200公里量子纠缠,具有自主知识产权、达到世界先进水平的中国标准动车组“复兴号”等等。

当前,中国正在实现从世界科技革命的落伍者、学习者、追赶者向创新者、贡献者、引领者的重大转变。未来,中国必将在21世纪上半叶建成世界科技强国,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强有力的科技支撑。

(作者分别为清华大学国情研究院院长、博士研究生)



本栏目主持人:陈振凯